
Ο βασικός στόχος της έρευνάς μας είναι να αναδειχτεί ο ρόλος της χειροτεχνίας και 

χειρωνακτικής εργασίας ως διακονίας στο χώρο της Εκκλησίας για την παραγωγή 

προϊόντων και αντικειμένων που εξυπηρετούν τόσο πρακτικές και καθημερινές ανάγκες 

όσο και καλλιτεχνικές και πνευματικές. 

• Η φάρμα και τα προϊόντα της μονής. Διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο: 

http://www.saintjohns-monastery.gr/monastery-products-farm-gr.html  

• Μονή Αγίου Γεωργίου στο Καρύδι Αποκορώνου. Διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο: 

http://www.cretanbeaches.com/m%CE%BFnastiria/m%CE%BFnastiria-hanion/the-

monastery-of-saint-george-in-karydi-apokoronas/ 

• Ονομασία 60 διακονημάτων στο Άγιον Όρος. Διαθέσιμο στο δικτυακό τόπο: 

http://xristianos.gr/forum/viewtopic.php?t=3974 

  

Στο συγκεκριμένο project αξιοποιήθηκαν διάφορες μεθοδολογικές προσεγγίσεις. Ειδικότερα, 

αφού προηγήθηκε μία βιβλιογραφική έρευνα σε βιβλιοθήκες και στο διαδίκτυο για την 

καταγραφή μορφών χειρωνακτικής εργασίας σε διάφορες μονές της Ελλάδας, ακολούθησε 

μία εμπειρική έρευνα πεδίου στην Ιερά Μονή Κοιμήσεως της Θεοτόκου και Ζωοδόχου Πηγής 

στο Πανόραμα Θεσσαλονίκης, προκειμένου να καταγραφούν οι δραστηριότητές της. Εκτός 

από την επιτόπια μελέτη και παρατήρηση του χώρου της Μονής (εργαστήρια, 

καλλιεργήσιμες εκτάσεις και χώροι εκτροφής ζώων) με λήψη φωτογραφικού υλικού, 

αξιοποιήθηκε η ημι-δομημένη συνέντευξη μίας μοναχής που μας ξενάγησε στο χώρο. Τέλος, 

το project ολοκληρώθηκε με την παρασκευή σαπουνιού στο χώρο του εργαστηρίου Χημείας 

του σχολείου. 

Κατά τη διεξαγωγή της έρευνας το θέμα διασυνδέθηκε και με άλλα γνωστικά αντικείμενα, 

όπως Θρησκευτικά-Αγιολογία, Ιστορία Τέχνης, Οικολογία και Χημεία. 
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ΣΑΠΟΥΝΟΠΟΙΙΑ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΑΓΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

ΣΚΙΤΣΟ ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΘΗΤΗ ΤΗΣ Α ΛΥΚΕΙΟΥ ΜΑΛΛΙΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ 

Τα παραπάνω παραδείγματα μαρτυρούν την ευρεία αξιοποίηση της 

χειροτεχνίας και χειρωνακτικής εργασίας στο χώρο της Εκκλησίας 

για την παραγωγή προϊόντων, αντικειμένων, έργων και την παροχή 

υπηρεσιών που εξυπηρετούν ανάγκες όχι μόνο καθημερινές και 

πρακτικές, αλλά και καλλιτεχνικές, πνευματικές με προσφορά στο 

κοινωνικό σύνολο. 

 ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΟΜΑΔΑ: 

 ΣΙΑΜ ΜΑΡΙΑ – ΠΕ 02 ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ,  ΛΑΖΑΡΟΥ ΔΕΣΠΟΙΝΑ – ΠΕ Ο4.04 ΒΙΟΛΟΓΟΣ, ΖΑΡΑΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ – ΠΕ 20 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΟΣ 

ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ: 

ΜΑΛΛΙΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΑΝΘΥΜΙΔΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ, ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΓΚΑΤΖΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ,  

ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, π. ΣΤΑΥΡΟΣ ΙΝΤΖΕΣ, ΚΙΟΣΕΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ, ΜΑΝΙΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ΜΕΡΓΑΝΙΩΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ,  

ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ, ΝΙΚΟΛΕΤΣΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ, ΠΑΛΑΜΟΥΤΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, π. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΣΙΚΡΙΤΣΑΚΗΣ, π. ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΣΤΕΡΙΟΥ 

Στα πλαίσια του συγκεκριμένου προγράμματος επισκεφτήκαμε την Ιερά Μονή  Κοιμήσεως της 

Θεοτόκου και Ζωοδόχου Πηγής, όπου λειτουργούν άρτια εξοπλισμένο εργαστήριο 

Αγιογραφίας, Χρυσοκεντητήριο και Υφαντουργείο.   

Στο Εκκλησιαστικό Γυμνάσιο 

Λύκειο Νεαπόλεως Θεσσαλονίκης 

λειτουργεί από φέτος δωρεάν 

τμήμα Αγιογραφίας, που οδηγεί σε 

πτυχίο βυζαντινής αγιογραφίας 

αναγνωρισμένο από το ΥΠΔΜΘ. 

Σε πολλά μοναστήρια οι μοναχοί και οι μοναχές 

ασχολούνται με την καλλιέργεια της γης. Στο Άγιο 

Όρος γύρω από κάθε μοναστήρι υπάρχει ένας 

μεγάλος λαχανόκηπος.  

Σήμερα στα Χανιά δύο αδέλφια 

συνεχίζουν να κατασκευάζουν καμπάνες 

με τον παραδοσιακό τρόπο. Διατηρούν 

το μοναδικό παραδοσιακό χυτήριο 

καμπανών που λειτουργεί στην Ελλάδα. 

Η ελαιοπαραγωγή είναι σημαντική για τους μοναχούς. 

Γύρω από τα μοναστήρια του Αγίου Όρους, παλιά και 

νέα υπάρχουν ελαιόδεντρα και αμπέλια. 

Χαρακτηριστικό είναι το ελαιοτριβείο της Μονής του 

Αγίου Γεωργίου στο Καρύδι Αποκορώνου στο νομό 

Χανίων με τις δώδεκα κάμαρες. Στο εσωτερικό του 

βρίσκονται  τέσσερις ελαιόμυλοι. 

Ένα από τα διακονήματα των μοναχών σε πολλά 

μοναστήρια είναι και η παρασκευή σαπουνιού.  

Προσπαθώντας να αναβιώσουν την παλιά και 

πατροπαράδοτη μέθοδο δημιουργίας σπιτικού 

σαπουνιού, οι μαθητές της Β΄ Λυκείου του 

Εκκλησιαστικού Λυκείου Νεαπόλεως 
Θεσσαλονίκης, έφτιαξαν ατομικά σαπούνια, που 

ποικίλουν σε χρώματα και αρώματα, 

χρησιμοποιώντας φυσικά υλικά, όπως απλά 

βότανα και μπαχαρικά, τα οποία δεν επιβαρύνουν 

το περιβάλλον.  

ΓΕΝΙΚΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ – ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Οι αδελφές της Ι.Μ. Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου στη 

Λάρισα διατηρούν κοπάδια με αγελάδες, πρόβατα, 

κατσίκια, αγριογούρουνα, πουλερικά και κουνέλια, 

που τα εκτρέφουν σύμφωνα με την οικολογική και 

βιολογική νοοτροπία.  

Στο Άγιο Όρος ασχολούνται και με 

τη μελισσοκομία. Αρκετοί μοναχοί 

χρησιμοποιούν ακόμη το κοφίνι 

αντί της γνωστής κυψέλης. Το 

κοφίνι φτιάχνεται από φυσικά 

υλικά (λυγαριά, ελιά, καλάμι, πηλός 

κ.τ.λ.). Το τσιγάρο χρησιμεύει για 

καπνιστήρι που απωθεί τις 

μέλισσες. 

ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ 

Το σχολείο μας λειτουργεί με τη φωτισμένη καθοδήγηση του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ.κ. Βαρνάβα  

Ευχαριστούμε την Ιερά Μητρόπολη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως για τη συνεχή αρωγή και την αμέριστη στήριξη στο έργο μας. 
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